

В Диссертационный совет ФГБОУ
ВО «Российская академия
народного хозяйства и
государственной службы при
Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, вн. тер. г.
муниципальный округ Тропарево-
Никулино, пр-кт. Вернадского, д. 82,
стр. 1

ОТЗЫВ

Члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации на диссертацию
Манвелова Николая Владимировича
«Архангельский военный порт как социально-экономический центр Русского
Севера в 1850-1880 гг.», представленной на соискание учёной степени
кандидата исторических наук по специальности
5.6.1 - Отечественная история

Диссертационная работа Н.В. Манвелова лежит в русле исследований военно-экономической истории и посвящена истории Архангельского военного порта, проблематика работы связана с реконструкцией экономического и социального значения Архангельского главного военного порта для Русского Севера в период 1850-1880 гг. Диссертант актуализирует анализ проблем, связанных с упразднением Архангельского главного военного порта и его последствиями для обороноспособности Российской империи.

Не вызывает сомнения научная новизна диссертации, поскольку работа представляет собой комплексное специальное исследование, раскрывающее различные аспекты социально-экономического военно-морского присутствия России на Северном морском театре в 1850–1880 гг.

Научно-практическая значимость диссертации обусловлена возможностью её использования педагогами, краеведами, музейными работниками в образовательных, просветительских и воспитательных целях.

Историографический обзор свидетельствует, что Н.В. Манвелов в достаточной степени знаком с основным корпусом литературы по теме исследования. Автор достаточно глубоко и профессионально анализирует степень изученности выбранной для исторического исследования темы.

Источниковая база диссертации значительна и разнообразна. В целом группировка и классификация источников представляется логичной. Перечень источников, их видовое разнообразие (архивные документы, в том числе Морского ведомства, метрические книги, визуальные материалы и т. д.) подтверждает глубину исследования.

Предмет и объект исследования, а также поставленные цель и специальные задачи исследования коррелируются со структурой диссертации и выводами. Хронологические и территориальные рамки не вызывают сомнений и обоснованы диссертантом.

Рассматриваемая работа отличается тематическим разнообразием, о чем свидетельствует содержание трех глав исследования, последовательно раскрывающих место Архангельского главного военного порта в структуре Российского Императорского флота в контексте развития Российского императорского флота и социально-экономических изменений в регионе.

В главе 1 «Инфраструктура Российского императорского флота к 1850-м гг.» диссертант анализирует состояние военно-морского флота Российской империи к середине XIX века. Особое внимание уделяется роли Архангельского порта в структуре флота и его значению для развития Русского Севера в период с конца XVII века до середины XIX века.

Глава 2 «Архангельский главный военный порт» посвящена детальному анализу деятельности Архангельского порта после Крымской войны. Проводится сравнение Архангельского порта с другими отечественными и зарубежными портами. В заключение главы рассматриваются факторы, обусловившие предпосылки к упразднению порта.

Глава 3 «От проектов реформирования к упразднению Архангельского главного военного порта» исследует процесс принятия решения о ликвидации Архангельского порта и его последствия для Российского императорского флота.

Н.В. Манвелову удалось реализовать свое исследование на широком проблемном поле, что придает диссертации комплексный характер, а выводам – достоверность.

Выводы диссертанта сформулированы корректно по форме и по содержанию. Н.В. Манвелов в достаточной степени реконструировал и проанализировал социально-экономический аспект военного присутствия Российского Императорского флота на Русском Севере через деятельность Архангельского военного порта.

К работе имеется ряд замечаний рекомендательного характера. В частности,

1. Слабо представлены и обоснованы методологические подходы и теоретические концепции, положенные в основу диссертационного исследования.

2. Работу бы украсило применение визуальных исторических источников (карты, схемы, фотографии), их можно было бы представить в приложении и проанализировать в тексте квалификационной работы.

Высказанные замечания не снижают общего положительного впечатления от диссертационной работы Н.В. Манвелова, которая представляет собой законченное, оригинальное исследование, посвященное значимой проблеме. Текст диссертации и автореферата полностью отражает содержание заявленной диссертантом темы, свидетельствует о его высокой научной квалификации. Положения диссертации нашли отражение в 17 публикациях, в том числе в 3 научных статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях, входящих в перечень ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, а также входящих в Перечень изданий, утвержденных решениями Учёного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации от 17 апреля 2018 г., 19 октября 2021 г. и 28 августа 2022 г.

Диссертация Манвелова Николая Владимировича «Архангельский военный порт как социально-экономический центр Русского Севера в 1850-1880 гг.» является научно-квалификационной работой и соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения учёной степени кандидата наук, учёной степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утверждённого приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Манвелов Николай Владимирович заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Член
диссертационного совета РАНХиГС,
доктор исторических наук, профессор,
ведущий научный сотрудник
Научно-исследовательского центра
экономической и социальной истории
Института общественных наук

 Потемкина М.Н.

04.03.2025 г.

